

《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布

深圳改革再出发打造全球标杆城市

8月18日,《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》正式发布,深圳再一次迎来历史性时刻。

站在新起点上,深圳改革再出发,朝着竞争力、创新力、影响力卓著的全球标杆城市前行。

新使命:从“特区”迈向“先行示范区”

“中央给深圳再一次赋予建设中国特色社会主义先行示范区的重任,这是对深圳改革开放历程的充分肯定,也是面对未来向深圳发出的启动改革开放排头兵新征程的最新号令,其承先启后、继往开来战略意义极为突出。”深圳综合开发研究院旅游与地产研究中心主任宋丁说。

正如意见所指,深圳经济特区作为我国改革开放的重要窗口,各项事业取得显著成绩,已成为一座充满魅力、活力、创新力的国际化创

新型城市。

深圳综合开发研究院副院长曲建说,对中国特色社会主义先行示范区要有一个清晰的定义,就是意见提到的“高质量发展高地、法治城市示范、城市文明典范、民生幸福标杆、可持续发展先锋”五个战略定位,而最关键的是“先行示范”四个字。

“深圳在先行示范上已经走在了全国的前面,它在改革开放历程中已经扮演了这样一个角色,现在继续强化它这个角色,让大家能够清楚地看到自己的国

家未来要建设成什么样。”曲建说,从“试验田”到“示范区”,就是要为中国特色社会主义打造一个面向未来的典范,一个可供参考、复制的样板。

宋丁说,建设中国特色社会主义这一伟大事业,全国各地一直在不断探索前行。从之前的“先行先试”到现在的“先行示范”,重点强调的是“示范”二字,未来深圳做的各种实践一定要有值得其他城市借鉴的示范意义,并能带动其他城市做得更好。

新起点:从1.96亿元到2.4万亿元

数据显示,1979年深圳国内生产总值只有1.96亿元,2018年深圳国内生产总值已突破2.4万亿元。

在深圳,每平方公里GDP产值高达12亿元。深圳经济特区用县域大小面积创造了省级经济体,具备了先行示范区的经济基础。”深圳市发展研究中心主任吴思康说,作为我国设立的第一个经济特区,深圳经过敢闯敢试敢为天下先的改革创新实践,创造了世界现代化、城市化和工业化奇迹。

在吴思康看来,除了全国领

先的经济实力,深圳在市场化、国际化、法治化等多方面都处于社会主义现代化建设先行地位,这也是中央把深圳设为中国特色社会主义先行示范区的重要原因。

“多年来坚持中国特色社会主义的一条重要经验就是,让市场在资源配置中起决定性作用。在深圳,华为、腾讯、大疆、比亚迪、恒大、平安、招商等都是民营和股份制的成功案例。”宋丁说,深圳实施高品质服务和监督的职能,在市场失灵的时候起到了有效纠偏的作用。

今年初,《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式推出。宋丁说,这意味着我国将在更高层次上实施深度改革,扩大开放,大湾区无疑是国家未来创新发展的重要试验场,它的启动发展急需更加务实、稳健、能干的引擎带动,深圳符合这个角色定位。

“未来粤港澳大湾区的合作,并不只是深圳向港澳看齐。过去我们是从港澳地区找项目、找资金,未来可能是他们的资金项目主动找深圳合作。”商务部研究院国际市场研究所副所长白明说。



俯瞰深圳

新征程:从创新之都迈向全球标杆城市

到2025年,深圳经济实力、发展质量跻身全球城市前列,建成现代化国际化创新型城市;到2035年,建成具有全球影响力的创新创业创意之都,成为我国建设社会主义现代化强国的城市范例;到本世纪中叶,深圳以更加昂扬的姿态屹立于世界先进城市之林,成为竞争力、影响力卓著的全球标杆城市……

意见描绘的城市发展宏伟蓝图,令人振奋,开启了深圳奋进的新征程。不少专家认为,从经济总量超过2万亿元,深圳已经拿到了“全球城市”的入场券,但

距离“全球标杆城市”,还有很大的提升空间。

深圳综合开发研究院常务副院长郭万达表示,“全球城市”指的是在全球政治、经济等社会活动中处于重要地位并具有主导作用和辐射带动能力的国际大都市,它们吞吐着全球的人才、资金和信息,在国际金融、科技、文化等领域有着广泛话语权。“近年来,深圳在民生、法治、生态等方面做了大量的工作,但我们还要走的路还很长,重要的是突破瓶颈。”

比如,深圳的教育、医疗等民生事业发展底子薄、基础差、发展起步晚,为了补课,深圳

一方面加大了财政投入,新办学校和医院,另一方面也向全球教育和医疗人才抛出橄榄枝。

“先行示范区责任重大,这些短板必须以极大的魄力进行补足。”深圳市委党校副校长谭刚说,“从‘秒批’到‘最多跑一次’,深圳近年来不断推进优化营商环境的改革,不断迈进国际先进地区行列。”

改革开放再出发,勇当尖兵谱新篇。“秉承改革尖兵的初心,我们要以昂扬的精神状态推动改革不停顿、开放不止步。”吴思康说。

(新华社深圳8月19日电)

县市区

责编/廖义波 校对/曾诚 版式/许宏亮

XIAN SHI QU

南岳区

全域旅游“厕所革命” 打造“美丽乡村”

该区今年将完成976户新建改建厕所任务

本报讯(通讯员 廖欣娅 王洁)

“自从家里厕所改造后,方便又卫生!‘冬天漏风 夏天臭屁’的时代终于过去了。”8月19日,南岳区荆田村的村民黄光义欣喜地告诉笔者,在这间4平米的厕所里,洗手台、蹲便器、热水器一应俱全。这是南岳区农村人居环境整治“百日攻坚”行动所带来的变

化。乡村振兴,生态宜居是关键。以旅游立区的南岳,去年景区“厕所革命”打造了一批美观实用的“网红厕所”,引得游客翻越山头打卡拍照。今年以来,该区围绕“一拆二改三清四化”,全面打响农村厕所革命、垃圾处理、污水治理三大战役。其中,以荆田村作为试点村落全域推

进“厕所革命”,全面推动村民用厕从室外改到室内,从旱厕改为水冲式厕所。据了解,该区今年将完成976户新建改建厕所任务。

“改厕验收通过后,政府还给我们发补助,我家蹲便厕所补贴1700元,邻居家坐便厕所补贴了2300元。”黄光义竖起了大拇指。据悉,除了“以奖代

补、以建代补”引导和激发群众积极参与“改厕”行动,该区还为村民提供了“玻璃钢+人工湿地”“砖砌三格化粪池”“现浇三格化粪池”等改厕模式。“三格化粪池不但实现粪便无害化处理,第三格还可用作优质高效有机肥,提高农作物产量,环保又省钱!”荆田村文书樊艳勇介绍道。

高温时间段作业。此外,施工方还通过采取换班轮休、在工地休息区内设立凉茶间,发放防暑降温用品等方式,让建筑工人安全施工,确保重点项目有序推进。

为了确保项目建设进度、质量两不误,施工单位、监理单位、建设单位负责人每天坚守作业一线,随时检查和指导,对存在的问题按时整改到位。项目从去年12月开工至今,建设进度一直稳步推进。目前已完成所有楼栋的基础工程,5栋安置房主体建筑的30%—50%,预计585天的工期可提前至今年年底完成,向216户居民交房。

本报讯(通讯员 唐兰荣)8月17日,珠晖区委书记陈礼洋,区委

副书记、区长刘桢分别深入废弃厂院、农贸市场等问题地段现场督办创卫工作,要求相关责任单位对照问题清单,立即整改,确保问题不反弹,整改不走过场,坚决打赢创卫迎检硬仗。

在当天召开的创建国家卫生城市迎检工作推进会上,珠晖区通报了全区创建工作存在的问题,要求各相关部门严格按照“国检”要求,对农贸市场、“六小门店”、车站广场等重点区域全力攻坚,引导全民参与创卫工作,“五个确保”补齐短板、巩固提升、达标创优。

确保市容经得起“细看”。大力开展城管秩序、环境卫生、社会治安、公共场所等专项整治行动,紧盯车站广场、主次干道、背街小巷、城乡结合部等重点区域,全面整顿摆摊设点、乱搭乱建、渣土扬尘、乱挂乱贴等行为。

确保市场经得起“细究”。加快整治速度,严格落实消防设施、环境卫生、食品安全、服务质量、投诉机

制等,确保市场管理规范有序。

确保公厕经得起“细查”。彻底拆除露天旱厕、简易厕所和露天粪坑;对基础条件较差的公共厕所进行全面改造,配齐冲水设备、洗手台等基本设施;科学规划选址,力争在人员密集的车站、广场等公共场所和旅游景区高标准新建一批公共厕所;加大日常管理,确保有人清扫、有人维护、有人管理。

确保楼顶经得起“细挑”。深入社区进行“拉网式”排查,对楼道和地下室的杂物、废弃物、垃圾,对屋顶的菜地、花草、违章建筑等进行全面清理,达到“菜地全清除,杂物全清理,卫生全清扫”的目标。

确保门店经得起“细评”。大力开展“六小门店”集中整治行动,特别对食品行业最突出的“前灶后店”、病媒生物三防设施普遍缺失的问题要再次组织拉网式排查,整改达标。

确保门店经得起“细评”。大力开展“六小门店”集中整治行动,特别对食品行业最突出的“前灶后店”、病媒生物三防设施普遍缺失